

каждого. Только к 1924 году село смогло войти в привычное трудовое русло. Однако в 1929 году была объявлена коллективизация. Как сообщают информаторы, в Анисимово, как и по всей России, многие не хотели идти в колхозы, уезжали из села, например, в Новосибирск. Коснулась села и волна раскулачивания. Попавших под нее ссыпали в Нарым. "У них и техники никакой не было, а их богатыми считали, кулаками. Потому, что у него работники есть, из-за работников многих и ссыпали. А как быть, если семья большая, а все девки, мужиков нет, кому работать? Вот и нанимали работников себе в подмогу. А его кулаком считают. У многих были машины: жатки, косилки, сплющивалки, а у кого ничего не было". Среди раскулаченных были люди, жившие своим ремеслом, так были созданы гончары Багадовы.

В Анисимово был создан колхоз, да не один, а по одним данным шесть, по другим семь. Первым был создан колхоз "Победим Капитализм" в декабре 1929 года. Председателем был избран рабочий Петрограда, двадцатипятилетний Кривцов. Затем были созданы: колхоз "Трудовик", в

феврале-марте 1931 г., председателем был Колотов; "Октябрь" - в феврале 1931 г., председатель А.А.Хребтов; "Боевик" - весной 1932 г., председатель Л.М.Михайлов. В 1934 году из колхоза "Победим Капитализм" выделился колхоз "им.Кирова", председателем был Б.Т.Андреев, и колхоз "им.Калинина", возглавил его Смирнов. Из коммуны "им.Сталина", организованной в 1928 году, был создан колхоз "им.Сталина", председатель Е.М.Веревкин.

В 50-60-е годы колхозы претерпели изменения по программе правительства об укрупнении хозяйств (колхозов). В 1950-1951 годах колхозы "Победим Капитализм", "им.Сталина", "им.Кирова", "им.Калинина" и "Октябрь" объединились в один колхоз - колхоз "им.Сталина". Председателем стал И.В. Пронин. В эти же годы объединились два других колхоза: "Трудовик" и "Боевик". Вновь созданный колхоз назвали "Трудовик".

В 1960 году колхозы "им.Сталина" и "Трудовик" были объединены в одно хозяйство - колхоз "им.Лепнина", который и существует до сегодняшнего времени в селе Анисимово.

## *O. Орлова* ИЗ ИСТОРИИ СЕЛА ЛУШНИКОВО

Село Лушниково - одно из самых старых поселений в Алтайском крае. В XVIII в. оно относилось к Белоярской, в 1795 было отнесено к Боровлянской слободе. Название села донесло до нас фамилию одного из первопоселенцев. По воспоминаниям старожилов, здесь жили "сибиряки" - одна из культурно-исторических групп "старожилов". Застройка села была традиционной. Дома ставили вдоль реки Тальменки. Но постепенно село росло за счет переселенцев, которые начали приезжать с конца XIX века из центральных районов России. Это привело к образованию частей села: "косиновщина", "хохловщина", "угорщина". Место, где селились переселенцы с Украины, называлось "хохловщина", а там, где жили крестьяне из Курской губернии, - "косиновщина", т.к. первый поселенец из Курска был Косинов. "Угорщина" - самое возвышенное место в селе, где собиралась молодежь вечером на посиделки.

"Старожилы" жили в центре села, говорили, что дома строили "прямо из нашего бора". Лес вырубали, и на этом месте ставили дом. Сибиряки сами себя называли "чалдонами", а переселенцы называли их "кержаками". По одной из народных версий, раньше старожилы жили на р.Чал, что на Дону, так и образовалось слово "чалдон", по другой же - эти люди носили чуб и от этого произошло слово "чалдон".

Уклад жизни старожилов с.Лушниково отличался от переселенцев из России. Старожилы рассказывают: "Все дома были крестовые, у некоторых даже двухэтажные, а стволы (бревна сруба) были огромные - не обхватишь. Спали на полатях и на русской печи, а между печкой и стеной был голбец. Там хранили картофель, капусту, квас, в общем, все запасы продуктов на зиму, что готовили с лета. Пол был белым, его не красили, а чистили берестом, насыпали песок и шоркали,

мыли на 3 воды, после такой уборки в доме пахло сосновой. Двор был большой, во дворе стояли амбары, тудасыпали зерно в сусеки. В овинах обрабатывали зерно. А бани топили по-чёрному, стояли возле речки: попарятся и идут к проруби обливаться. И поэтому сибиряки крепкие были, не болели, долго жили". Среди старожилов самостоительную культурно-историческую группу составляли староверы, осевшие в Лупшиково в XVIII - начале XIX веков. Традиции веры сохранили старики и передавали детям. О последней наставнице рассказала Е.Г.Комарнова: "У отца была сестра - старенькая старушка. Звали ее Пияда (Олимпиада) Дмитриевна Бутарева. В церковь они не ходили, а на праздники и по вечерам собирались у нее дома, читали молитвы, служили службу, крестились двумя перстами". Многие старожилы помнят, что в деревне были "церковные", так называли прихожан официальной церкви и "белоногие" (сторонники веры ледов). По-видимому, "белоногие" - это одно из согласий староверов, которые не признавали обновленной реформами патриарха Никона церкви, гражданской власти и их законоположений. Они удалялись на окраины государства, скрывались в лесах, не имея "ни града, ни села". Люди, принадлежавшие к "бегунскому" толку, образовали его к середине XVIII в. Они искали ту счастливую страну, где не будет довлесть власть и новая церковь. Этую страну называли Беловодье, и многие искали пути, как попасть в этот райский уголок. Но это было не так уж просто. И, наверно, поэтому определенная часть "белоногих" осела на территории Нижнего Причумышья, скрываясь от властей и не найдя заветную страну Беловодье. Но уже к XX веку представителей "бегунского" согласия было мало. После того как умерла Пияда Дмитриевна преемником-наставником стал старичок из села Пятково (ныне село Романово Черепановского района Новосибирской области). Сам он ходил по деревням и разносил милостыню.

В бытовой культуре между "церковными" и староверами существовали большие различия. Хоронили староверов в долблёнках (встречаются и другие названия - "сутунок", "колода"). К смерти староверы готовились с рождения. Выбирали сосну и выдалбливали гроб-долблёнку. А чтобы он не пустовал, в него засыпали муку, а после

смерти хозяина ее раздавали на помин. В могилу ставили горшок с пищей. Семьи у староверов были крепкие. Традиционно они препятствовали тому, чтобы их сыновья женились на переселенках, пытались запирать чистоту своей веры и образа жизни.

Отношение у старожилов к переселенцам из России было разное - от равнодушного до недоброжелательного. Чалдоны говорили, что "российские неаккуратные, наделяют нары и спят, да дома махонькие поставят, да еще и коровенку с теленком в дом таштут". "Российские" же говорили про старожилов, что даже воду испить не давали, а если и дадут, то вслед кружку бросали, "брзгвали нашим братом".

С ростом переселенцев увеличилось число "церковных" и в конце XIX в. они составляли большинство населения. Это позволило сельскому обществу выстроить церковь и открыть первовный приход. На строительстве церкви работала наемная бригада и местные жители. Они дарили церкви много рушников, украшений. Было много икон. Неподалеку от церкви в здании современного детского сада, возможно, ранее была церковноприходская школа. При советской власти церковь закрыли, когда колокола снимали в церкви, все старухи крестились, иконы все разнесли по домам. Церковь стала клубом, где собиралась молодежь, организовывали посиделки, концерты и художественные постановки.

Село было зажиточным. Крестьяне вели крепкое единоличное хозяйство. У зажиточных крестьян (в основном, у сибиряков) были свои веялки, зернокосилки. Они содержали батраков. "А батраки не жаловались - им много платили. После чего они всю зиму не работали и жили безбедно. Но переселенцы жили победнее, меньше обрабатывали земли, да еще если в семье одни девки - совсем пропасть можно, да и некоторых долго не приписывали к деревне и им приходилось паниматься".

О том, что произошла революция, многие в селе не знали. А говорили просто: "После переворота все изменилось". В гражданскую войну многие не понимали, не знали за кого - "за красных" или "за белых".

В 1923 г. образовалась коммуна имени Сталина. Ее председателем стал М.Веревкин. Комму-

на была как земля, насчитывала 15 домов.

В 30-х годах началась колханизация. В с.Лушниково образовалось 2 колхоза: "Третий Интернационал" - расположены в центре села, первый председатель Ф.Анохин, а "на хохлах" - "Политотделец", - председатель Иванов.

Первый урожай в колхозах был хороший. Основу коллективного хозяйства составляли общественные земли, запасы зерна, которые хранились в амбаре. Почти все члены колхоза несли свой инвентарь. "Сеяли, в основном, пшеницу, кукурузу, но занимались и животноводством, но скот не убивали и не продавали, а содержали как молочный".

Привыкшие вести единоличное хозяйство, многие не вступали в колхоз. Некоторых пугало то, что "все отдашь свое хозяйство, но ничего взамен не получали - всего лишь работали за трудодни. А чем кормиться?!"

С возникновением колхозов началось массовое раскулачивание. "Верхушили всех, даже если одни вилы с лопатой были - все равно кулак". У кулаков конфисковывали все хозяйство: дом, лошадей, корову и т.д. А их забирали всех в Нарым.

Ехали туда без вещей, кто что вспыхах соберет - с тем и ехали. А дома раскулаченных становились колхозными или их рушили и рубили на дрова.

Вслед за раскулачиванием начались репрессии. В с.Лушниково забрали завуча школы Зладу. Приехали ночью на "черном воронке". Жители не знали, за какое дело он виновным оказался. Молчали, боялись что-либо сказать.

С началом Великой Отечественной войны мужчины ушли на фронт, а в селе остались работать женщины и дети. Объем работы не сокращался, а увеличивался: "Все голодные были, а спрашивали как с сытых". В 1941 г. в село приезжают эвакуированные из Ленинграда и депортированные немцы Поволжья. Переселенцам давали дома раскулаченных и селили в них по нескольку семей.

В 50-х гг. началось освоение целины. В село приезжали из разных городов страны, поднимали целину. Первые урожаи были хорошие, старожилы говорили, что после этого "вдоволь хлеба наелись". Но мало кто из приехавших оставался в селе, многие почти сразу же уехали обратно.

## С. Захарова ПОСЕЛОК "ЗАРЯ СВОБОДЫ"

Поселок "Заря Свободы" был основан переселенцами в начале второго десятилетия нашего столетия в 10 км северо-западнее с.Зайцево на правом притоке Чумыша р.Еловка.

Заринские крестьяне, переселившиеся из Тамбовской губернии, сначала обосновались в с.Шипицыно. Но старожилы с.Шипицыно предложили переселенцам удаленные от села земли. Поэтому вскоре крестьяне образовали землю на р.Захаровка. Поселение здесь просуществовало недолго. В 1912-1913 гг. крестьяне перенесли свой поселок на Калиновку "на новые земли". Однако и калиновское поселение не было окончательным выбором переселенцев. В начале 20-х годов они переселяются на р.Еловку.

Земли и окрестности по р.Еловке бывшие жители "Зари" считают удачными и называют "курортным местом": р.Еловка - родниковая речка с чистой водой и богата рыбой, было множество

старичных озер вдоль Чумыша. Окрестности представляли собой отличные сенокосные угодья. Интересны топонимы этих озер: Мякотя, Ветлово, Ипатова, Старица, Галкино озеро. Очевидно, эти названия озер объясняются особенностями водоемов, например, у озера Ветлово был хороший ивняк. Ипатова старица получила свое название по имени человека, как и Крестовский остров. Он находится между Ипатовой старицей и Мякотями, здесь был сенокос крестьянами Крестова. Земли у "Зари" было много и хорошего качества(после образования колхоза засевали 300 га). Рядом был бор, из которого брали лес, ходили за ягодами. По словам бывшего лесничего И.И.Гончарова, имелись хорошие охотничьи угодья: водились зайцы, лисы, волки, можно было встретить и медведя, и лося.

Из первых семей, поселившихся здесь, упоминаются Лихачевы, Суханкины, Коротичи, Сугато-